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4. cviceni
Priklad 1. Uvazme relaci ,,z je délitelem ¢isla y“ na mnoziné 1, ..., n.
e (Ukazte, ze relace je usporadéni.) Je tato relace linedrni usporadani?

e Nakreslete Hasseho diagram pro n = 10. Urcete minimélni, maximélni, nejmensi a nejvétsi
prvek.

e Cemu v tomto usporadani odpovida infimum a supremum nepriazdné podmnoziny?

Priklad 2. Rozhodnéte, zda existuje usporadani spliujici danou podminku. Pokud existuje,
uvédte priklad:

e Bez nejvétsiho prvku, na koneéné neprazdné mnoziné.
e Bez nejvétsiho i nejmensiho prvku na koneéné neprazdné mnoziné.
e Bez nejvétsiho i bez maximalniho prvku na koneéné neprazdné mnoziné.

e Bez nejvétsiho i bez maximalniho prvku na nekoneéné mnoziné.

Priklad 3. Méjme funkce f,g : N — N definované f(n) = 2n a g(n) = [5]. Urcete vlastnosti
f,9.feg9.90F.

Priklad 4. Necht f: X — Y a g: Y — X jsou funkce takové, Ze pro kazdé z € X plati
(go f)(xz) =z apro kazdé y € Y plati, ze (f o g)(y) = y. Dokazte, ze f i g jsou bijekce (tedy
prosté a na).

Priklad 5. Ukazte, ze pro zobrazeni f : X — X na konet¢né mnoziné X plati, Ze f je prosté
pravé tehdy, kdyz f je na.

Priklad 6. Urcete pocet prostych zobrazeni na mnoziné X C N, | X| = n.

Priklad 7.

(a) Urcete pocet vSech relaci na ¢tyfech prveich. A co kdybychom méli n prvku?

(b) Kolik z téchto relaci je reflexivnich? A kolik symetrickych?

Informace o cviceni viz http://kam.mff.cuni.cz/~janca/diskretkal718.php.



